



《思乡》 赵文森作 (9岁) (寄自美国)

我的思念是圆的

胡彬 (13岁)

年年中秋，相思如钩。年年今夜，月华如练。转眼间又是一年一度的美好节日——中秋节。“八月十五月儿圆，中秋月饼甜又香。”在这一天，人们都会吃月饼以示团圆。最初，月饼是用来祭奉月神的祭品，后来人们逐渐把中秋赏月 and 品尝月饼作为家人团圆的象征。

“小时不识月，呼作白玉盘。”李白叫月亮为“白玉盘”，我叫中秋节为“月饼节”。圆圆的、甜甜的月饼是我的最爱。除了月饼我还十分喜欢听妈妈讲“嫦娥奔月”的故事。听了多遍，总是听不厌，觉得特别新奇，非常希望有一天我也能飞上天去，飞到月球上与他们一块儿玩耍，一块儿坐在弯弯的月亮上，看闪闪的星星。

虽然我年龄在增长，可每到中秋之夜，我们一家人还是会雷打不动地聚在一起赏月、吃月饼、看中秋晚会，还会一起思念远在中国的亲人。

疫情暴发以来，我深刻地体会到中秋节更是思念亲人的节日。周末在中文学校，为了让大家对中秋节有更深入的了解，老师为同学们组织了做冰皮月饼的活动。能品尝自己亲手制作的月饼，这是一件多么幸福而有意义的事呀。

下课后，我兴冲冲地来到食堂，发现桌子上放着四大盘馅料——紫薯馅、奶黄馅、豆沙馅、菠萝馅，还有四大盘颜色不一的熟面团、小电子秤、熟糯米粉以及制作月饼和包装月饼的各类工具。同学们迫不及待地跟着阿姨的指导动起手来：力气大的同学把粉团揉得光滑又有弹性，细心的同学掌管电子秤，手巧的同学负责包完馅之后收口，我们一丝不苟像是在进行一个重大项目。我们把面团放在掌心轻轻滚动变成圆形，再将其压扁，把馅儿放在上面，然后用冰皮将其包起来，最后用模具做出图案花样，同学们欢呼起来。没过多久，托盘里躺满了一个个样式各异的月饼。

把自己亲手做的月饼送给爸爸妈妈、叔叔阿姨，真的是最快乐、最有创意的事。

遗憾的是，远在中国的亲人尝不到我的手艺，那一刻，我唯有对月亮许愿：“我的思念是圆的，中秋的月亮也是最亮最圆的，无论山多高海多宽，在天涯海角都能看见它。”

(寄自葡萄牙)

听妈妈讲中秋的故事

林君洋 (11岁)

“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”我在中文学校学习时，老师教了我们这首唐代诗人李白写的诗，告诉我们诗中体现的是作者的思乡之情。

“什么是思乡之情？”我问妈妈。妈妈看着我一脸困惑的我说：“等你长大就知道了。”是啊，我才刚刚11岁，从未离开过自小生长的地方。妈妈的故乡却远在中国，因为新冠肺炎疫情，她已经很久没有带我们回家乡了。

妈妈接着告诉我“思乡就是思念故乡”。在妈妈小时候，每逢中秋，一家人都要聚在一起。奶奶做的鱼，爷

爷包的饺子，再加上香甜的月饼，大家坐在一起热热闹闹，边聊边吃，时不时感叹谁家的闺女要出嫁了，谁家的儿子有出息了要去北京读大学了。直到开始分月饼，大家又安静下来，由长及幼，依次取了月饼吃。一家人一边吃月饼，一边望着月光下远处的麦田，心里默默地祈祷秋天的收获。

中秋节对妈妈来讲就是思乡，思念故乡的明月，思念儿时手中的那块月饼和月光下那一望无际的麦田。听着妈妈的讲述，我多么希望能与妈妈一起回到她的家乡，享受故乡的明月，故乡的田野。

(寄自丹麦)

低头思故乡

张思哲 (15岁)

中秋节是中国传统节日，中秋之夜的月亮圆如玉盘，月色皎洁，所以圆月也象征着团圆。

身在异国他乡的我们，虽然不能与远在故乡的亲人一起团聚庆祝，但也不忘送去我们的祝福。妈妈从网上给爷爷奶奶和姥姥姥爷订购了月饼、螃蟹和新鲜的水果，希望亲人们能够在收到礼物的同时感受到我们的牵挂和祝福。

随着中德两国紧密的贸易合作，我们在德国各大城市的亚超都能买到月饼、粽子和各种知名的中国小吃。

当我在亚超看到我小时候在中国喜欢吃的一种小饼干时，一下子觉得家乡离我并不遥远，好像就在身边。

2020年新冠肺炎疫情席卷全球，我们一家人已经很久没有回中国了，但是每当我的同学跟我分享他新买的手机、耳机等中国制造的产品时，我的内心都无比自豪，在心里祝福祖国日益强大，越来越好。

记得在中文学校学李白的诗句：“举头望明月，低头思故乡”，这也是我今年中秋节时的心情。

(寄自德国)

盼团圆

王素洁 (12岁)

中秋节是中国传统节日。对身居海外的华人来说，中秋节时更能体会“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”的意蕴。

每逢中秋节这一天，姐姐会帮妈妈做家乡口味的月饼。爸妈下班回家第一时间会和国内的爷爷奶奶、外公外婆通过视频电话聊天，而我则带着弟弟妹妹吃月饼。

桌子上摆满了各种口味的月饼以

及水果，非常丰盛。我们全家人喝着茶，一边吃月饼，一边赏月。天上的月亮又大又圆，像挂在天边的一面镜子，又像一个大大圆圆的笑脸对着我散发着温柔的光。

因为疫情，今年的中秋节是特别的。我真希望疫情尽早消散，不论是在国内还是在海外的家人都能团聚在一起，而不是只能在网络上对话。

(寄自荷兰)



《玉兔送月》 梅兰妮作 (8岁) (寄自荷兰)

千里相思共明月

由中文学校老师带着做出来的月饼，妈妈讲的中秋故事，老师讲的关于中秋的中国古诗词……寓意团圆的中国传统节日中秋节，在华裔青少年的心中鲜活而富有内涵。在一年一度的中秋节之际，他们将思乡之情凝在笔下，描在画中。



《关于月饼的想象》 张熙泽作 (9岁) (寄自英国)



《美好的中秋节》 石娅娟作 (6岁) (寄自英国)

想念亲人 想念家乡

张帆远航 (15岁)

中秋节的历史古老，文化丰富，对每一个中国人来讲都非常重要。

作为海外游子，疫情之下的全家团圆显然成了一种奢望。很小时，由于父亲工作的变动，我来到了德国，不久之后父亲回到了国内，只有母亲在德国陪着弟弟和我学习。疫情发生之前，我跟爸爸以及家中其他长辈每年能见面一次，那是在暑假回国期间。疫情暴发后，回国很困难，想念家人自是难免。

除了想家人，我们也想念祖国，想念她的繁华，她的文化，她的环境。我们想走在大街上知道自己在“家”的感觉，想念周围所有人那熟悉而亲切的乡音。

虽然在德国已经住了11年多，德国已经成了我的第二故乡，但我的基因里深深地刻着中国的烙印。暑假期间，回国探望亲人，刚到达时的感受就是终于到家了，当时我不停地尝试从内心的最深处调动起每一片之前对中国的记忆。可随着祖国的发展日新月异，有时候我会觉得那种熟悉的感觉变得陌生起来。

说到想念，我还想念几年前的我，想念曾经对这个世界毫无头绪的我。如今的我，对于很多小时候不理解的事情，通过新学的知识，有了充分理解和认识。

中秋节是想念的节日，想念亲人，想念家乡，也想念那个曾经无忧无虑的自己。

(寄自德国)

看到同一轮明月

肉肉文/图 (5岁)

中秋节是中国传统节日，妈妈会准备螃蟹、水果，我们还要赏月、吃月饼。

中秋节的月亮很圆很亮，姥姥和奶奶说她们在中国看到的月亮也很圆很亮，我想我们看到的是同一轮明月。

我听过嫦娥奔月的故事，也听过“西游记”里广寒宫的故事，知道嫦娥住在月亮上，她还有只小白兔。今年我和妹妹也养了两只兔子，这个中秋节我们给它们准备了一块胡萝卜口味的月饼。因为妈妈说，中秋节就是要全家一起庆祝，小兔子也是我的家人。

(寄自加拿大)



《嫦娥和月亮》

中秋节的期望

游乐琦 (13岁)

中秋对我来说并不陌生。从小我就听父母讲关于中秋的故事，在中文学校里每逢中秋节，也会举办相关活动，久而久之，大家对关于中秋节的传说都十分熟悉了，比如关于嫦娥和后羿的故事。

中秋节最受欢迎的甜点是月饼，寓意全家团圆。月饼的设计和口味各不相同，全取决于制作者所居住的地区。人们用月饼和美食来供奉月亮，祈求好运，也是中秋节的风俗之一。

中秋节除了赏月、拜月和吃月饼之外，许多家庭和商家也会挂上灯笼，使得周遭环境更有节庆气氛。传统的灯笼设计是红色的，以示好运。

中秋节的许多传统都离不开团圆和幸福。风柔、雨润、花好、月圆，幸福生活日甜——虽然疫情还未消散，大家对未来的美好期望不会变。

(寄自荷兰)

充满回忆的日子

陈静雯 (14岁)

中秋节是中国人必过的传统节日。还记得在我小时候，每当到了中秋节那一天，我和妈妈都会先去超市买月饼。超市里的月饼种类繁多，有蛋黄馅的、豆沙馅的、水果馅的……回家途中，路过集市还会看到小孩子在那儿猜字谜，猜中了就会有礼品，真是温暖有趣的回忆。

中秋节的晚餐是非常隆重的，桌上摆满了香喷喷的饭菜，亲戚们欢聚一堂，热闹而温馨。饭后，一家人一边吃着可口的月饼，一边赏着洁白的月亮。那月亮悬挂在高空，又大又圆，就像一个大圆盘。一缕缕金色的光洒满了整个世界，像给世界披上了一层薄薄的轻纱。这些都是我关于中秋的美好回忆。

寓意团圆的中秋节是个让人思念家乡的节日，期待疫情消散，早日和家人团圆。

(寄自西班牙)